You are on page 1of 34

Case 3:15-cr-00174-JCH Document 344 Filed 09/26/17 Page 1 of 34




Crim. No. 3:16cr71(JCH)

JEFFREY BENTON, a.k.a. Tall Man,

Tallman, Fresh, and JT September 26, 2017


The government respectfully submits this sentencing memorandum in connection with

defendant Jeffrey Bentons sentencing hearing, currently scheduled for October 4, 2017. For the

reasons set forth below, the government asks that the Court accept the March 17, 2017 plea

agreement under Federal Rule of Criminal Procedure 11(c)(1)(C), adopt the findings of fact in the

Pre-Sentence Report (PSR), conclude that the Guideline range for Bentons offense is life in

prison, and impose an incarceration term of 480 months. See PSR 5, 202. In the governments

view, a sentence of 480 months incarceration is sufficient, but not greater than necessary, to reflect

the purposes of a criminal sanction set forth in 18 U.S.C. 3553(a).


On March 17, 2017, on the eve of trial, Benton pleaded guilty to Counts One and Thirteen

of the 3:15cr174(JCH) Indictment charging him with engaging in a pattern of racketeering activity,

in violation of 18 U.S.C. 1962(c), and with money laundering, in violation of 18 U.S.C.

1956(a)(1)(A)(i), and to Count One of the 3:16cr71(JCH) Indictment charging him with

conspiracy to distribute 280 grams or more of cocaine base, in violation of 21 U.S.C. 841(a)(1),

841(b)(1)(A) and 846.

Case 3:15-cr-00174-JCH Document 344 Filed 09/26/17 Page 2 of 34

A. Bentons Plea Agreement

In deciding to plead guilty, Benton entered into a written plea agreement with the

government under Fed. R. Crim. P. 11(c)(1)(C). The parties stipulated that Bentons offense level,

after a reduction for acceptance of responsibility, was 45, though it reduced to 43 under

Application Note 2 for the sentencing table. They also agreed that he had accumulated at least

thirteen criminal history points and fell into Criminal History Category VI. He thus faced a

guideline incarceration range of life in prison.

Under Rule 11(c)(1)(C), the parties agreed that a sentence of at least 360 months

incarceration, and no more than 480 months incarceration was a reasonable and appropriate

incarceration term, which is sufficient, but not greater than necessary to achieve the purposes of

sentencing in light of the factors set forth under 18 U.S.C. 3553(a). Plea Agreement (March 17,

2017) at 7. If the Court accepted the plea agreement, it was bound to impose a prison term within

that range. Benton would argue for a sentence of 360 months in prison, and the government would

argue for a sentence of 480 months in prison. If the Court rejected the agreement, Benton would

have a right to withdraw his guilty plea, and the government would be able to withdraw from the

plea agreement (which contemplated dismissal of all of the remaining charges, including two

VCAR murder counts).

The parties also addressed the issue of whether Benton should receive credit for time served

in federal prison from his prior federal conviction and whether the sentence in this case should be

ordered concurrent, partially concurrent or consecutive to that prior sentence. In particular, the

agreement provided:

Case 3:15-cr-00174-JCH Document 344 Filed 09/26/17 Page 3 of 34

The defendant reserves his right to argue both that he should receive credit
towards his sentence in this case for time served back to his May 17, 2012 federal
arrest in the case of United States v. Benton, 3:12cr104(JCH) and that the sentence
in this case should be served concurrent to the remaining portion of the sentence in
the 3:12cr104(JCH) case. The government agrees to defer to the Courts
discretion on these two issues. The government also agrees that the defendants
offense conduct underlying the charges in the Connecticut and Maine indictments
ended with his federal arrest on May 17, 2012, though the government reserves its
right to provide the Probation Office with all pre- and post-arrest conduct engaged
in by the defendant that it considers relevant.

Plea Agreement (March 17, 2017) at 8.

Benton waived his right to appeal and/or collaterally attack his sentence provided that the

total effective sentence did not exceed 480 months incarceration, a five-year term of supervised

release and a $250,000 fine. He also agreed not to appeal or collaterally attack the Courts decision

on whether he should receive credit toward this sentence back to the date of his arrest in the

3:12cr104(JCH) case and the decision on whether this sentence should be served concurrent or

consecutive to the prior sentence. If the Court accepts the binding agreement, the government has

agreed to move to dismiss all of the remaining counts in the Connecticut and the Maine cases; if

the Court rejects the agreement, the government will not move to dismiss any of the other counts

pending against him.

B. Bentons Offense Conduct

Had this case proceeded to trial, the government would have proven the following: From

October 2013 until the present, as part of an OCDETF investigation named, Operation Red Side,

a number of members and associates of the Connecticut faction of the Red Side Guerilla Brims

Bloods street gang, based in New Haven, CT, have been charged by this Office and the District of

Maine with narcotics and firearms offenses. The Brims formed as an off-shoot of the Bloods street

Case 3:15-cr-00174-JCH Document 344 Filed 09/26/17 Page 4 of 34

gang in New York State prisons in the mid-1990s. According to Brims lore, in May 1995, Omar

Portee, a/k/a OG Mack, the founder of the Bloods in New York, gave permission to an individual

Ronald HOWARD a/k/a Lacy to establish the first Brims set: the 5-9 Brims. At that time,

the Brims fell under Portees United Blood Nation, or UBN. In April 2002, the Brims split

from UBN and formed the New York Brim Blood Army, or the NYBBA. Nonetheless, the

Brims share many characteristics with the Bloods, including initiation rituals; the use of elaborate

hand signals and code words to communicate covertly; and strict rules of conduct, including rules

against cooperating with authorities, or snitching, and rules requiring retaliation against gang

members and others who snitch, or whenever else ordered by higher ranking members.

According to a manifesto obtained by ATF in or about December 2014, the Red Side

Guerilla Brims was sanctioned on March 24, 1999 and was a Bloods set under the UBN. Amid

some changes and disputes within the hierarchy of the UBN, the Red Side Guerilla Brims was

faded from the UBN. It was then reinstated by then leader (or God Father-GF), Wise Red

under the New York Bloods (NYB). In August 2003, Wise Red brought the Red Side Guerilla

Brims into the NYBBA. Since then they have been referred to as the Red Side Guerilla Brims or

RSGB. Like the other eight sets within the NYBBA, the RSGB has adopted the name of a

popular automobile, the Range Rover. Members will often call each other, Range or Hat

boy. The organization will also refer to itself as the hood.

New members must be initiated by current members, which involves, among other things,

a 59-second group assault, and swearing an oath of loyalty. The gang is extremely well

organized. RSGB also has a strict hierarchy, which recognizes the following ranks: (1) Soldier;

(2) One Star General; (3) Two Star General; (4) Three Star General; (5) Four Star General; (6)

Case 3:15-cr-00174-JCH Document 344 Filed 09/26/17 Page 5 of 34

Five Star General; (7) Low 20 or Low OG; (8) High 20 or High OG; and (9) the Godfather.

The enterprise named in the 3:15cr174 Indictment is merely a faction of the larger Brims

gang and is comprised of a group of individuals operating as the RSGB in and around New Haven,

Connecticut. In particular, in late 2010, Keith Young and Anthony Hartsell brought RSGB from

New York to New Haven after the two men had been fellow gang members in a different Bloods

set. Young recruited a number of individuals into the gang, including Robert Short and Trevor

Murphy. Benton quickly became a powerful force within the gang. He recruited Luis Padilla and

Torrence Benton; he also had control over Rodrigo Ramirez and Miles Price, though neither ever

became actual members of the gang. During the time period identified in the 3:15cr174 Indictment,

the RSGB had regular meetings at which the gangs affairs were discussed, including pending

rivalries with other gangs, internal problems within the gang, the necessity to discipline errant

members, and prospects for pecuniary gain. One of the reasons that Benton had such control and

credibility within the gang was his willingness to commit armed robberies and shootings.

The RSGB and their associates had longstanding rivalries with a number of other local

street gangs, including the Crips. The RSGB, known as one of the toughest and most violent

Bloods sets, also frequently clashed with other Bloods sets based in and around New Haven. The

RSGB engaged in numerous acts of violence in connection with these rivalries. The various

cooperating defendants all described numerous shootings and robberies committed by members of

the RSGB against others, to include members of the Bloods and Crips, between 2010 and 2014.

The RSGB operated throughout the city of New Haven. During the course of the

investigation, it was discovered that, prior to the summer of 2014, they used 303 Norton Avenue,

New Haven, Connecticut as their headquarters. From there, RSGB members conducted drug

Case 3:15-cr-00174-JCH Document 344 Filed 09/26/17 Page 6 of 34

sales, stashed firearms to protect their drug-selling territory, and held regular meetings known as

9s. This residence was known far and wide as belonging to the RSGB, and no one else could

sell drugs from there without receiving permission from the leaders of the enterprise. Similarly,

395 Ellsworth Avenue, New Haven, CT and 493 Winthrop Avenue were also known as locations

that RSGB would frequent. Most of the individuals who sold drugs there, sold either alone or

with one or two others, and obtained their product from their own individual suppliers.

The RSGB became powerful in New Haven in and around 2011, when several members

and associates, who were led by Benton, began traveling to Bangor, Maine and its surrounding

communities. Soon after arriving in Bangor, members discovered that there was a significant profit

margin on narcotics sales. Under Bentons direction, they started transporting narcotics up from

New Haven. They began selling crack cocaine and heroin, and would often trade narcotics for

firearms. Benton would then order them to bring the firearms back to New Haven and distribute

them to members of the gang, resulting in a well-funded and well-armed organization. Benton also

had gang members send drug proceeds back to him in New Haven via Western Union transfers,

and Benton would use these monies both to fund the gangs kitty and to purchase additional

narcotics for re-sale. From 2011 through 2014, RSGB members sent over $50,000 in drug proceeds

via Western Union from Bangor to New Haven. Benton was at the helm of this Bangor/New Haven

firearms and narcotics trafficking enterprise, and it was his leadership on this front that enabled

RSGB to have easy access to handguns and a steady flow of money.

As to Racketeering Act One (the Maine drug conspiracy), Benton and Young participated

directly in the drug trafficking activities of the enterprise. As discussed below, in April 2011,

Ramirez, Benton, Padilla and Price were involved in a botched robbery of Kevin Lee, a marijuana

Case 3:15-cr-00174-JCH Document 344 Filed 09/26/17 Page 7 of 34

dealer, which resulted in Padilla shooting and killing Lee. A few days after the incident, one of

Lees close friends approached Ramirez and pressed him for information about how Lee died and

who killed him. When Ramirez refused to answer the questions, the associate shot Ramirez in

the leg.

Following this incident, Benton was concerned that Ramirez might talk to the police or be

killed by Lees associates. As a result, he ordered Ramirez to go to Maine to live and work with

Bentons cousin, Jermaine Mitchell (who was also indicted in the February 2015 Maine

indictment). Benton and Mitchell had a thriving drug business in the Bangor area. Benton

supplied the drugs from New Haven, and Mitchell coordinated their sale in the Bangor area.

After taking their respective shares of the profits, Benton and Mitchell used the drug proceeds to

replenish the gangs kitty which was a cash fund used to purchase drugs and guns, and to bail

RSGB members out of jail.

Following the Lee murder, Ramirez went to Maine as directed by Benton and began

working with Mitchell. Ramirez would obtain crack from Mitchell (that Mitchell had obtained

from Benton), and he would distribute it through his dealers in the Bangor area. He was responsible

for collecting proceeds from his dealers and paying the money to Mitchell, who would then pay

the money to Benton. Benton obtained his cocaine in powder form in New Haven and converted

it into crack cocaine himself. Though he did sell crack cocaine to associates and fellow gang

members in New Haven, he transported most of it to Bangor for sale at a huge profit.

Benton sent other RSGB members to Maine to sell drugs with Mitchell, including Willie

Garvin, Kavon Rogers, Torrence Benton, Luis Padilla and Christian Turner (the Maine indictment

charged Garvin, Torrence Benton and Turner). For example, Padilla went to Maine approximately

Case 3:15-cr-00174-JCH Document 344 Filed 09/26/17 Page 8 of 34

five times to help move drugs for Benton. Padillas role was to keep an eye on Ramirez, who was

in charge of selling the drugs, to make sure he was not keeping drugs or money. After Ramirez

made a certain amount of money selling drugs, he would provide it to Padilla to hold. Typically,

when Padilla went to Maine, he traveled with Ramirez by bus, and Ramirez would carry the drugs

on his person. Benton paid Ramirez approximately $500 a week for going to Maine. Ramirez

would stay at the residences of various addicts and would sell drugs from their houses. Ramirez

complained that Benton was not paying him enough, and Benton complained that Ramirez was

stealing from him. Benton would often request that Ramirez send money back via Western

Union, and he typically sent less than Benton expected (the Western Union transfers form the

factual basis for the charges in Racketeering Act One and Counts 13 through 22). When Benton

would call to ask Ramirez where the rest of the money was, Ramirez would not answer his phone.

RSGB members would usually bring about 50 grams of crack to Maine on each trip, and

they would bag it into gram and 1/2 gram quantities for re-sale. They would usually make about

$6,000 off of $2,000 worth of crack. In essence, Benton was able to make twice as much money

selling crack cocaine in Maine as he could make selling it in New Haven.

As discussed above, the Maine operation was an excellent source of firearms for Benton.

He, Garvin and Ramirez (and later, Turner) regularly used individuals addicted to crack cocaine

to obtain firearms for the gang in Maine. Benton had a relationship with one federal firearms dealer

which involved gang members like Ramirez walking into the store, selecting particular firearms,

leaving the store, and sending in straw purchasers to buy the selected firearms. Benton himself and

fellow gang members working for him transported the firearms down from Bangor to New Haven.

As a result of the Maine operation, Benton served as the primary source of firearms and money for

Case 3:15-cr-00174-JCH Document 344 Filed 09/26/17 Page 9 of 34

the gang, which is why so many gang members viewed him as a well-respected leader in the


After Benton was arrested in Connecticut in Operation Bloodline in May 2012, Turner

assumed control of the Bangor drug distribution business. Turner did not get along with Ramirez

and the other RSGB members dealing in Bangor and, by the middle of 2013, the operation started

to fail.

As to Racketeering Act Two and Count Three of the Indictment (the attempted murder of

Carl Williams), on or prior to February 23, 2011, Padilla, accepted a hit ordered by Lamont

Woods and delivered by Benton on Boogs or Buck Williams. Woods was a source of supply

of narcotics for Benton and others in and around New Haven, CT, and Benton provided protection

or muscle for Woods in exchange for cash or narcotics. Often, Benton would refer work to

Padilla in exchange for cash or other favors.

On February 23, 2011, Benton picked up Padilla in a rental car and traveled to a housing

project on Legion and Sherman Avenue, New Haven, Connecticut. Benton pointed out a black

male in a red shirt and red hat and told Padilla that was the one he had to shoot. Padilla had a .45

caliber Double Eagle pistol with him at that time.

Padilla got out of Bentons vehicle at the corner of Sylvan and Winthrop Avenues and

walked through the project. Padilla walked up to the target at the corner of Legion and Sherman

Avenues and started shooting at him. Padilla said that when he hit the target, he started yelling,

You dont even know me.

Padilla stated that he later learned that he had shot the wrong person. He had shot a third

brother named Carl Williams, not Boog or Buck Williams, as intended. Padilla claimed it

Case 3:15-cr-00174-JCH Document 344 Filed 09/26/17 Page 10 of 34

had been Bentons error, not his. Padilla fled the area with Benton and was never paid for the

shooting, though Benton always took care of him and gave him whatever he needed. This was one

of the first shootings Padilla had done on behalf of Benton. After the shooting, Padilla gave the

gun back to Benton. Williams was shot in the right big toe; he was not the intended target.

As to Racketeering Act Three and Count Four of the Indictment (the murder of Kevin Lee),

on April 20, 2011, Ramirez was at Bentons house, smoking marijuana, with Benton and Padilla.

Benton stated that he wanted to do a robbery, and Ramirez suggested Lee as a target. Benton had

already told Padilla he was planning to commit a robbery that night. Benton wanted money to

purchase more drugs to fuel the Bangor operation. Ramirez knew that Lee sold marijuana and

had money, so that he was a good target for a robbery. Benton called Price and asked if he wanted

to participate in the robbery as they had done robberies together in the past.

Padilla drove his Aunts Mercedes SUV, with Benton and Ramirez, to pick up Price.

Padilla and Benton both had firearms. Padilla drove them all to the area of Lees residence and

parked the car. Ramirez remained in the vehicle and Padilla, Benton and Price approached Lees

residence on foot (about a block away from the car). When the three of them approached Lees

back door, Benton handed Price his .45 caliber handgun. There is a short, cement staircase leading

up to the door to Lees residence. Price walked up the staircase, knocked on the door and held a

gun on Lee as he answered the door. Benton and Padilla stood below on the grass on either side of

the staircase; Padilla was armed with a revolver.

Lee immediately tried to grab Prices gun and lunged at him with a knife. The two

struggled. Padilla then shot Lee once in the stomach, once in the back and a final time in the

head, as Benton grabbed Padilla and tried to pull him away from the scene. Benton would later

Case 3:15-cr-00174-JCH Document 344 Filed 09/26/17 Page 11 of 34

tell Padilla that he regretted bringing Padilla to the scene because he thought Padilla may have

been upset for other reasons and taken out his anger on Lee. The plan all along, however, had been

for Padilla to be the muscle and shoot Lee if anything went wrong with the robbery.

A short time after Benton, Padilla and Price left the car, Ramirez heard several gun shots

coming from the area of Lees residence. Ramirez got in the drivers seat of the vehicle and then

saw his three cohorts running towards the car. Ramirez drove them away from Lees residence

to an unknown location in Hamden. Benton got out of the car, took the firearms from Price and

Padilla and hid them. Law enforcement officers have never recovered the .38 caliber revolver

used by Padilla, which was the murder weapon, but they did recover the .45 caliber Glock during

the course of an arrest of Short, who was another RSGB member.

As to Racketeering Act Four and Counts Five and Twenty-Three (the murder of Donnell

Allick), on June 24, 2011, at about 1:50 a.m., the police responded to 201 Diamond Street, New

Haven, Connecticut on the report of an assault with a firearm. When the police arrived, they found

the victim, Donnell Allick, a.k.a. D Nice, laying on the kitchen floor of a multi-level townhouse,

bleeding from his chest and back. Emergency medical personnel arrived almost immediately,

began treating Allick and transported him to the hospital. He had been shot three times in the

torso and was pronounced dead at the hospital at approximately 5:33 a.m.

According to two female witnesses who were talking with Allick at the time of the

homicide, he had been standing in the doorway leading from a very small kitchen to the living

room area at the time of the shooting. His back was facing the kitchen, and he was turned toward

them as they sat at a table in the living room area. The shots appeared to come from a small kitchen

window and strike Allick in the back. He exclaimed, Im hit, before falling to the ground. Two

Case 3:15-cr-00174-JCH Document 344 Filed 09/26/17 Page 12 of 34

of the fired rounds missed Allick completely and struck walls inside the residence. One bullet

became lodged in the far wall of the living room, just above the couch, narrowly missing the other

occupants in the living room that night. Another round changed trajectory after passing through

the window frame of the kitchen window and struck the kitchen wall. The two woman talking

with Allick at the time of the murder were sitting on the other side of this wall.

Despite numerous interviews, the police never identified a suspect or suspects for the

homicide, though some witnesses speculated that Allick was killed based on his association with

Darrick Cooper, a.k.a. Markie D, the then-leader of the Grape Street Crips gang, one of RSGB

most-hated rival gangs.

In fact, the homicide of Allick occurred when Padilla, Benton, Young and Rogers were

driving around looking for Cooper. Though Cooper was the head of the rival Grape Street Crips

gang, Padilla had considered him to be a friend at one time. But he and Cooper had recently

gotten into an argument, and he wanted to find him to shoot him. At some point, the four ended

up on Diamond Street, thinking that Cooper was at a party near 201 Diamond Street. Though

they did not find Cooper, they heard Allicks voice and figured out that he was inside the residence

at 201 Diamond Street. At the time, Benton was angry with Allick because Allick had sold

Benton 150 grams of bad cocaine and, when confronted with it, had only agreed to replace 50

grams of it.

While Rogers waited in the car, Padilla, Benton and Young snuck into the backyard area

behind the townhouses. From where they were standing, they had a clear view into the kitchen

of 201 Diamond Street and could see Allick standing in the kitchen area. Padilla was armed with

a .45 caliber pistol, Young had a Glock, and Benton had a .357 caliber revolver. Young and

Case 3:15-cr-00174-JCH Document 344 Filed 09/26/17 Page 13 of 34

Benton argued about who would get to shoot Allick. Young wanted to do it, but Benton said that

he should do it because his revolver would not drop any shell casings. Benton walked toward the

residence, looked up into the small first-floor kitchen window, ducked down quickly, popped back

up again and then began firing into the residence through the window. Benton appeared to fire six

shots. Several projectiles were recovered from inside Allicks body, and an additional projectile

was recovered from the sheet rock above the couch in the living room of the townhouse. Allick

had been standing immediately on the other side of the window, so that Benton shot him repeatedly

at extremely close range.

After the homicide, Benton, Padilla and Young fled immediately through the woods and

back to Rogerss vehicle. When they arrived, Benton told Rogers what he had done and mimicked

the sound Allick had made each time he was struck with a bullet. Rogers was surprised and upset

by the news, as he had driven them there to kill Cooper, not Allick; Rogers and Allick were

cousins. Benton instructed Rogers to tell no one, and told him to drive away. Benton directed

him to drive to Bentons uncles house in New Haven, where Benton advised that he was going to

store the murder weapon. Sometime after the homicide, however, Benton told Padilla that he had

buried the gun in the backyard of his residence on Gilbert Street, in New Haven.

As to Racketeering Act Five, in 2011, Darrick Cooper, also known as Markie D, was the

head of the Grape Street Crips, a rival gang. At the time, there was an ongoing dispute between

many different sets of the Bloods and the Grape Street Crips. According to multiple cooperating

witnesses, in the summer of 2011, Cooper had provided a green light or permission for members

of Grape Street Crips to conduct armed robberies of members of various Bloods sets. One Grape

Street member who perpetrated several of these robberies was Darryl McIver. McIver was

Case 3:15-cr-00174-JCH Document 344 Filed 09/26/17 Page 14 of 34

subsequently killed by a member of a different Bloods set in retaliation for one of these robberies.

After McIvers death, the Bloods held a universal meeting in which representatives of all

of the Blood sets in New Haven met to discuss the problem with the Grape Street Crips. The

meeting centered on retaliating against the Grape Street Crips by killing Donald Ogman and

Cooper, who were the leaders of the New Haven set. Subsequently, RSGB members met on

several occasions to discuss specific plans to murder Cooper.

Robert Short, who had been raised with Cooper and was best friends with him, was accused

by other gang members of tipping off Cooper that he was a target. Cooper supposedly reached

out to other RSGB members, including Aaron Moore and, perhaps, Benton himself, to discuss the

fact that he was being targeted. RSGB leaders concluded Short had warned Cooper that he was on

the food list (there was an order to kill him), and he should be careful. Moore, who was also a

very close friend of Coopers, later admitted that he also had tipped off Cooper and that he had

lied about it to fellow RSGB members to divert suspicion away from himself. Short, however,

was seen arriving at the Universal Bloods meeting with Cooper; he was spending a lot of time

with Cooper during this time. The evidence shows that Cooper was tipped off by multiple RSGB

members, including Short and Moore.

RSGB leadership became angry with Short. At two separate meetings, Short was told by

both Young and Benton that he either had to set up Cooper to be killed or he would be kicked out

of the gang and be marked as food by all RSGB members, which meant that other RSGB

members would be required to shoot him on sight. Anthony Hartsell, who was second in

command of the gang at the time, also met with Short and advised him that, if he did not kill

Cooper, RSGB members would kick him out of the gang and label him as a plate or food

Case 3:15-cr-00174-JCH Document 344 Filed 09/26/17 Page 15 of 34

(Hartsell later admitted to this fact when he pleaded guilty to one count of the VCAR conspiracy

to murder Cooper). Short ultimately agreed to kill Cooper. The meetings with Benton, Young

and Hartsell occurred in August and early September 2011.

On September 18, 2011, the victim, Darrick Cooper, a.k.a. Markie D, spent most of the

day with his girlfriend, Terena Bell. They went to an IHOP restaurant together and then to East

Rock Park where they fell asleep in their car. They were together from about 8:00 a.m. to 5:00

p.m. Sometime between 5:00 p.m. and 6:00 p.m., Cooper dropped Bell off at her cousins house

near Winthrop and Chapel Streets, in New Haven. Toll records show calls between Cooper and

Bell beginning at 5:44 pm. At approximately 8:00 pm, Cooper met with Bell in a parking lot

behind Ashmun Street, which was behind Coopers mothers house. Cooper purchased some

crack cocaine from an unknown male, and he and Bell drove around together for over an hour.

At approximately 9:30 p.m., Cooper dropped off Bell at the same parking lot so that she could

retrieve her cousins car and then return to her cousins house. Sometime between 9:30 p.m. and

10:00 p.m., Cooper went over to an associates house on Orchard Street. He spent time with

Ashley Little and someone named Javon. According to Little, who observed him that evening,

Cooper was acting very nervous. Little also said that Javon gave Cooper a gun.

Shortly thereafter, Cooper left and met with Gerald Bug Scott in a parking lot on Orchard

Street. Scott claimed that Cooper had a .32 caliber handgun in his possession. Cooper and Scott

discussed the fact that RSGB member Marquise Moore had put a hit out for a shooting that had

occurred a few nights earlier on Arch Street. At some point, Cooper went to the residence of

Shana Mosely, the mother of his child and his former girlfriend and good friend. Moseley stated

that Cooper left her residence sometime between 11:30 pm and 12:30 am.

Case 3:15-cr-00174-JCH Document 344 Filed 09/26/17 Page 16 of 34

Eventually, Cooper met up with Short, Young and Melanie Bell (Youngs girlfriend at the

time). They were driving Bentons girlfriends car. Melanie Bell recalled that Short, Young and

Cooper dropped her off shortly before 1:00 a.m. After Melanie Bell was dropped off, at

approximately 1:00 a.m., Terena Bell called Cooper to ask him to come and pick her up, and

Cooper told her that he was getting pinged up (using cocaine) with Short. He said that he would

call her right back.

Terena Bell and Cooper did not speak again after that 1:00 a.m. phone call. At some point

shortly after that call, Short murdered Cooper in the stairwell of an abandoned house in Hamden

(located at 355 Goodrich Street). The stairwell led to an apartment that had previously been

rented by Shorts girlfriend, Candace Clark, and it was a location where Short had also resided for

some period of time with Clark. Short and Clark often spent time there, and Cooper had been to

that location on prior occasions. On this particular night, Short, Young and Cooper went to the

address immediately after dropping off Melanie Bell.

When they arrived at the residence, they parked in the rear of the building, and the three

men sat in the vehicle snorting cocaine. At some point, Cooper leaned forward and showed the

other two men his .32 caliber handgun, telling them that he had to protect himself because he was

a target. Short and Cooper then got out of the car and walked around the back of the house to the

door leading up to Clarks recently-abandoned, second-floor apartment. Young heard a single

shot and immediately saw Short returning to the car wearing Coopers baseball hat. When Short

entered the front passenger seat of the vehicle, he placed two firearms on his lap: Coopers .32

caliber handgun and Youngs 9 millimeter pistol. Short had taken the firearm from Youngs

residence before the two had gone to pick up Cooper earlier in the night. Young sped away and

Case 3:15-cr-00174-JCH Document 344 Filed 09/26/17 Page 17 of 34

drove Short to Kyshone Jacksons house, where Short quickly showered and left the two firearms.

When the police responded to the crime scene the next day, they discovered that Cooper

had been struck by one bullet in the head, as he was walking up an internal staircase to Clarks old

apartment. Cooper was struck from behind by an individual whom he clearly trusted enough to

allow him or her to walk behind him in a dark stairwell. He fell forward and was found gripping

a one-dollar bill, which is what he usually used to snort powder cocaine.

After killing Cooper, Short placed several calls to Terena Bell. During these calls, Short

said that he was looking for Cooper and asked Bell when she had last spoken to him. Bell thought

Short sounded erratic, and that he did not make any sense. At about 3:30 a.m., she started driving

around looking for her rental car. She eventually found it behind Coopers mothers residence at

217 Ashmun Street (about 1.8 miles from 355 Goodrich Street). It appears that Cooper was with

Moseley when he received the call from Short, so he drove to his mothers residence, parked his

car, and was picked up there by Short, Young and Bell.

Short also spoke with Aaron Moore. He told Moore that he did not know where Cooper

was, that he and Cooper had snorted cocaine together, that he had dropped off Cooper on Ford

Street, and that Cooper had walked toward the Carter housing development in New Haven.

Moore did not believe Short and suspected he had something to do with Coopers disappearance.

The cell site location information for Shorts and Coopers cell phones directly contradicts the

statements that Short made to Moore.

After stopping at Jacksons house, Young and Short went to Leannie Hayess house at 41

Emerson Street. Hayes was one of the few female RSGB members. Because Short had used

Youngs Kel-Tec 9 millimeter handgun to kill Cooper, Young wanted a different firearm to hold

Case 3:15-cr-00174-JCH Document 344 Filed 09/26/17 Page 18 of 34

after the murder. Benton, who essentially controlled the gangs gun supply and had been one of

the leaders who had directed Short to murder Cooper, told Padilla, who, at the time, was holding

Bentons Glock 21 handgun, to go to Hayess house and bring the Glock to Young. Padilla did

so. Not long after Padilla left Hayess house, the Hamden police arrived looking for Short. They

recovered the Glock 21 pistol and a Kimber .45 caliber firearm, but did not find the murder

weapon. After the police left, Benton called Padilla and told him to return to Hayess residence

and retrieve the murder weapon, which he subsequently did. With Bentons help, Padilla found

the murder weapon (the Kel-Tec 9 millimeter) hidden in a duct behind a vent in the living room

of the apartment. The police arrested Short that day and charged him with unlawful possession

of the two seized handguns.

Short and Young made incriminating statements to others about this homicide. Young

allegedly told Short, in front of several witnesses, that, if he did not think he could kill Cooper,

Young would do it for him. And, the day after the murder, at Hayess house, Short separately told

both Padilla and Rogers that he had killed Cooper the previous night. Short also called Mosley the

day after the murder and told her where to find Coopers body. Because Short was such good

friends with Cooper and such an integral part of Coopers and Moseleys lives, and the life of their

son, Moseley has had an especially difficult time since Coopers murder. She not only lost Cooper,

but also Short (who she thought was a good friend) and the general trust that she had for people.

As to Racketeering Act Seven and Count Ten (the murder of Donald Bolden), in 2011 and

2012, Donald Bolden, a.k.a. Red Light was the High Hat for the RSGB in New Haven. Bolden

was from New York and was a figurehead for the New Haven faction. Boldens close associate,

Anthony Hartsell, a.k.a. Pop Off, was also a leader of the New Haven faction of RSGB and held

Case 3:15-cr-00174-JCH Document 344 Filed 09/26/17 Page 19 of 34

the rank of Low Hat. Supposedly, any orders or authorizations from New York had to come

through Bolden. Bolden and Hartsell seemed to think that the New Haven RSGB members were

too violent and were committing too many unauthorized shootings and murders. Of course, in 2011

alone, the gang was responsible for approximately ten attempted murders or murders. During the

course of the investigation it was determined that sometime shortly before Boldens death, several

members of RSGB, to include Keith Young, Carlos Lopez and Delton Pyles, traveled to New York

City to meet Hartsell and other New York based leaders of the gang. At this meeting, they learned

that the New York-based head of RSGB, Two Gat Nat, who was incarcerated, sent a letter stating

his desire to have Bolden removed from the gang. The letter also relayed that he had doubts about

Hartsells leadership. This information was later provided to other RSGB members in New

Haven, including Benton.

As of March 2012, the RSGB in New Haven had decided that Bolden should be placed on

the food list. On March 20, 2012, RSGB members gathered for a meeting at 395 Ellsworth, which

was the residence of Tywann Samuels. This was near the time when the gang had engaged in a

59 to beat Torrence Benton into the gang. A recording of this beating was seized from Delton

Pyless cell phone. Also, the day before, Pyles had been on South Genesee Street in the 2-5

neighborhood of New Haven with several other RSGB members and gotten involved in a shootout

with a rival neighborhood gang. The firearm that Pyles used during this shootout was a Kel-Tec 9

millimeter handgun, which investigators believed was purchased in Maine eleven days prior. The

purchaser, Brynn McCleod, bought the firearm on March 8, 2012 from Jimis Trading in Bangor,

Maine and gave it to RSGB member Christian Turner in exchange for cash and crack cocaine.

An ATF form 4473 that shows McCleods purchase of the firearm on that date.

Case 3:15-cr-00174-JCH Document 344 Filed 09/26/17 Page 20 of 34

At the meeting on March 20, 2012, Benton instructed all RSGB members that Bolden was

on the food list. Marquis Harris (who would be murdered in August 2013, at a time when he was

one of the leaders of the gang) volunteered to commit the murder. He did so to gain status within

the gang. He asked Benton for a firearm, and Benton directed Pyles to give him his firearm, which

was the same gun that Pyles had used in the shootout on South Genesee Street the day before.

Pyles, who was living on the second floor of 395 Ellsworth, told Harris where the firearm was

stored at the residence, and Harris retrieved it.

On that same date, Bolden had been driving home to New York from Fall River,

Massachusetts with Ashley Moss and Oscar Laboy, two friends of his. He had only met Moss

two days earlier. Moss recalled leaving for New York between 5pm and 6pm on March 20th,

which was Boldens birthday. In fact, Bolden wanted to return to New York to celebrate his

birthday. Bolden put the address of 303 Norton Street, New Haven, Connecticut into Mosss

GPS. At that time, 303 Norton Street was Marquise Harriss residence but was also looked at as

the gangs headquarters and primary gathering place for the gang. Moss and Laboy recall that

Garvin called Bolden while they were en route and changed the destination. Bolden used Mosss

phone for this call.

When they arrived in New Haven, Moss and Laboy recall going to a light colored multi-

family residence, which was Daves house, whom Bolden identified as a friend. All three

entered the residence at 145 Greenwood Avenue (the home of RSGB member David Treasure).

Laboy remembered being sent downstairs to open the door for S (RSGB member Shawn Evans).

Laboy remembered that a man named Fresh (Benton) pulled up in a black BMW which was

followed by a light colored Acura. Bolden said they were going to see Koolie (Pyles), and

Case 3:15-cr-00174-JCH Document 344 Filed 09/26/17 Page 21 of 34

Moss, Laboy and Bolden followed the two vehicles to the second location which both Laboy and

Moss identified as 395 Ellsworth Avenue. Laboy recalled that two cars pulled into the driveway

to the rear of the house, and Moss parked on the street. Bolden leaned in Mosss window and

dropped his cell phone and a white envelope on the car, which had 145 Greenwood written on it.

He told them he would be back in fifteen minutes.

Several RSGB members, including Garvin and Pyles, were present at 395 Ellsworth

Avenue. According to these witnesses, as soon as Bolden arrived, Harris and Benton, with the

others agreement, decided to move Bolden out of the house before doing anything. Garvin had

the idea to tell him they wanted to get alcohol at an after-hours spot. As soon as Bolden arrived,

he got into Bentons BMW, and Benton pulled away, followed quickly by Harris, operating his

silver Acura. Moss and Laboy watched the vehicles drive away along Ellsworth and turn left onto

Goffe Street.

They drove to an after-hours spot at 58 Hilltop Road. As soon as they arrived, Harris and

Bolden got out of the cars. As Bolden approached the rear door to the residence and knocked,

Harris walked up to him and fired one shot at him (but missed). The gun jammed, and Bolden

started to run away in the small backyard behind 58 Hilltop Road. Harris unjammed the gun, and

fired several shots at Bolden, striking him twice: once in the leg and once in the chest. The bullet

entering his chest struck his heart and killed him almost instantly. Bolden fell in the backyard of

58 Hilltop Road and died there. Several rounds missed Bolden entirely and struck the house at 58

Hilltop Road. One round lodged in the front door itself, and another passed through the wall and

into an upstairs bathroom, where it ended up in a drawer next to the bathroom sink. At the time

of the shooting, there were three individuals inside the house: two grandparents with their adult

Case 3:15-cr-00174-JCH Document 344 Filed 09/26/17 Page 22 of 34

granddaughter. They lay on the floor until the shooting stopped.

Benton and Harris sped away in their separate vehicles. Numerous witnesses identified

the cars that were on scene, and they all reported hearing one shot, and then a pause, and several

shots in succession afterward.

At the same time, Harris and Benton called the RSGB members who were still at the 395

Ellsworth residence, told them what had just happened and warned them to leave before the police

came. Many of them congregated at a motel in West Haven near Exit 44 off Interstate 95. Harris

drove to the motel and told several gang members what he had just done. After the murder,

Benton promoted Harris to a five-star general as consideration for his murder of Bolden. Harris

would eventually lead the gang, after both Benton and Young went to jail. He was murdered in

August 2013 as he and several other gang members beat someone out of the gang. That murder

remains unsolved.

The elderly resident of 58 Hilltop Road admitted to running an after-hours liquor

establishment. He claimed to have heard someone at his back door, and, when he got up to answer,

he heard the shots. After the gunshots stopped he walked around his house and did not see

anything. A few minutes later, his granddaughter saw Bolden lying in the driveway and called 911.

Microscopic firearms analysis confirmed that the firearm used to kill Bolden was the same

firearm that Pyles used in the shootout on March 19, 2012 on South Genesee Street.

As to Racketeering Act One and Counts Thirteen through Twenty-Two (money

laundering), several witnesses, including Padilla, Ramirez and Melanie Bell (who was Youngs

girlfriend at the time) described how RSGB members would send drug proceeds from Bangor,

Maine to New Haven, Connecticut via Western Union. In particular, Ramirez used to send

Case 3:15-cr-00174-JCH Document 344 Filed 09/26/17 Page 23 of 34

Benton cash ranging from $500 to $2,500 from crack cocaine sales in Bangor.

Based on this information, law enforcement officers subpoenaed the relevant documents

from Western Union and received confirmation of the witnesses accounts. In 2011, RSGB

members sent over $50,000 in drug proceeds from Bangor to New Haven using Western Union.

There are numerous instances in which Ramirez himself sent the money to Benton, in Bentons

name. Each count in the Indictment (Counts 13 through 22) tracks a different Western Union

transfer. Though there were many additional Western Union transfers sent by Ramirez to other

individuals (relatives and associates of Bentons) in New Haven, the charged counts apply only to

the transfers in the names of the charged gang members.

On May 17, 2012, in connection with its investigation, dubbed Operation Bloodline, the

DEA arrested Benton in a third-floor apartment at 719 Orchard Street, in New Haven, which was

the residence of his girlfriend, Kawya Cortes. At the time of his arrest, the officers obtained a

written consent to search from Cortes and seized, in the bedroom where Benton was sleeping, a

digital scale, 100.1 grams of cocaine, 1.0 gram of cocaine base, a box of sandwich bags used for

narcotics packaging, $5,536.000 in U.S. currency (including three counterfeit $100 bills) and four

firearms. Two of the firearms had been purchased in Maine. In fact, Willie Garvin had borrowed

two of those firearms from Benton in the past. Officers also went to 146 Henry Street looking for

Benton because he had been living there as well. Though they did not locate Benton at the Henry

Street apartment, they did find a sneaker box containing live rounds of 10 millimeter, .38 caliber

and .45 caliber ammunition, as well as one box of .357 caliber ammunition, one box of .45 caliber

ammunition and one box of .40 caliber ammunition. In addition, the officers found, inside this

same box, a magazine loaded with rifle rounds.

Case 3:15-cr-00174-JCH Document 344 Filed 09/26/17 Page 24 of 34

Benton has been in federal custody since May 17, 2012. He was sentenced to 108 months

incarceration on the Bloodline case and had been serving his sentence in Bureau of Prisons custody

when, in February 2015, an indictment was returned in the District of Maine charging him with

conspiracy to possess with intent to distribute 280 grams or more of crack cocaine and conspiracy

to violate the federal firearms laws.

At his November 21, 2014 sentencing hearing, Benton spoke on his own behalf. In

particular, he stated,

With the proper education and resources, I can be able to make better
decisions in life. I will use this time and turn it into something positive, and learn
more about poverty and struggles of a black man. That way I could teach our
troubled youth that it is okay to have a decent job and to raise a family the honest
way. Since I have been in jail Ive been reaching out to non-profit organizations
and just been trying to help any way I can. No ones allowed a black man like me
thats confused and scared, that also grew up like me . . . not having a chance at
life. When I come home, I would like to be a counsel[or] for troubled youth, that
way I can speak from life experiences. As far as my two-point enhancement for the
guns, I cant accept that, Your Honor. I have no knowledge of those firearms, nor
was I in possession of them. . . . For the Government to say I was some big time
drug dealer is ridiculous. Ill accept big time drug user. I always had a drug
addiction, never wanted to get help . . . .

Tr.11/21/14 at 13-14.

Sometime in May 2015, after Benton had been transferred to Maine to face those charges

and after he had confronted Rodrigo Ramirez in a jail in New Hampshire, claiming he was a

cooperator, Benton asked Cortes to post on Facebook statements indicating that Ramirez was

cooperating. She did as Benton requested. As a result, Ramirez received multiple threats while

incarcerated in a state facility in Connecticut, and he had to be moved to a facility outside of

Connecticut for his own safety.

Case 3:15-cr-00174-JCH Document 344 Filed 09/26/17 Page 25 of 34

C. Victim Impact 1

On May 24, 2017, the Probation Officer interviewed Diana Lee, who is Kevin Lees sister.

She said that she had two younger brothers and that Kevin was the youngest. He had three children:

two sons, ages 19 and 13, and a daughter, age 9. She said that Kevins death has impacted the

entire family and described it as a miserable, very emotional experience for her. She talked about

all of the events in his kids lives that Kevin will miss. She said that her mother is having such a

difficult time dealing with the loss of her son, she cannot attend any court proceedings. She felt

that everyone involved in her brothers murder should go to jail for life, which would be a far

better fate than her brothers violent end. At least Bentons family can visit him in jail; that is not

possible for the Lee family.

Donald Boldens mother also spoke with Probation. She described herself as a single

mother of six children, the oldest of whom was Donald. She said that Donalds death has taken a

significant toll on her and five siblings. According to her, Donald was always there when she

needed him, taking her to doctors appointments, staying with her when she was hospitalized. She

said that Donald had a daughter who was now 17-years-old and in high school, but who never

really got to know him well because of his murder. And she explained that Donald also took care

of his girlfriends mother, who was ill and needed help attending treatment.

Finally, the Probation Officer interviewed Valerie Barber, the mother of Donnell Allick.

Barber described Donnell as a good kid, who was well known and well liked, and who went to

The government has not received pictures or written impact statements from Bentons victims, other than from
Coopers family. Those letters and pictures were submitted along with the Short sentencing memorandum and are
incorporated here by reference. As the government receives additional material from the victims in advance of the
October 4, 2017 sentencing, it will submit it to the Court.

Case 3:15-cr-00174-JCH Document 344 Filed 09/26/17 Page 26 of 34

college and played basketball. Donnell had a son, who is now 18-years-old and who always shared

a close relationship with his father. They saw each other on a daily basis. Allick was very much

in his sons life. When Allick was killed, Donnell, Jr. took it very badly. He turned inward, into

his own shell that was difficult for family to get through to him. He turned to the streets and

started getting into trouble. Barber is not satisfied with the terms of the plea agreement in that she

believes a sentence of 480 months is insufficient to reflect the seriousness of what Benton did. She

believes that Benton will continue to harm the community from jail as he maintains his RSGB

membership and tries to communicate with other gang members while incarcerated. She said that,

in committing so many violent acts, Benton deeply harmed the community.

D. Bentons Conduct in Prison

Bentons record in prison since 2012 cuts against the comments he made at his November

21, 2014 federal sentencing. Since his federal arrest, he has received the following five

disciplinary citations: (1) March 29, 2016, being in an unauthorized area/out of bounds; (2)

October 2, 2014, interfering with staff; (3) September 13, 2013, insolence towards staff member;

(4) April 12, 2013, conduct which disrupts/refusing a direct order/being out of bounds; and (5)

August 16, 2012, refusing an order/interfering with a staff member. See PSR 11. And prior to

the federal arrest, he had received approximately fourteen separate disciplinary citations while

incarcerated in state custody at various times between 2005 and 2010. See PSR 147. Moreover,

on June 2, 2017, Benton approached a program staff member while that staff person was

completing rounds and asked if that staff person could pass a message to his brother, [Roy Isaih

Jackson], who was detained in another part of the facility. Id. Bentons message was to tell

him he is a fucking rat and he better not cross paths with Benton. Benton threatened, Tallman is

Case 3:15-cr-00174-JCH Document 344 Filed 09/26/17 Page 27 of 34

looking for him. The staff member refused to pass the message, at which point Benton said he

was just joking. Id. In addition, as set out above, when Benton was transferred to the District of

Maine to answer the charges in that indictment, he crossed paths with Ramirez, accused him of

being a cooperator and then directed his girlfriend to post on Facebook his allegation that Ramirez

was a snitch.

E. The PSR Calculations

The PSR applied the November 1, 2016 Sentencing Guidelines and engaged in a Guideline

analysis that was nearly identical to the one contained in the written plea agreement. It found that

Bentons offense conduct resulted in seven groups: (1) Conspiracy to Distribute Cocaine Base

Adjusted Offense level of 42; 2 (2) Money Laundering Adjusted Offense Level of 36; (3)

Conspiracy to murder Carl Williams Adjusted Offense Level of 35; (4) Felony murder of Kevin

Lee Adjusted Offense Level of 43; (5) Murder of Donnell Allick Adjusted Offense Level of

43; (6) Conspiracy to murder Darrick Cooper Adjusted Offense Level of 43; and (7) Murder of

Donald Bolden Adjusted Offense Level of 43. See PSR 82-124. Based on the guideline

calculations for the various groups, Benton had a total of six units, resulting in a five-level increase

above the highest offense level, which was a 43. See PSR 125-127. After a three-level

reduction for acceptance of responsibility, Bentons total offense level was 45, which decreased to

43 under the application notes to the sentencing table. See PSR 130-132.

As to his criminal record, the PSR found that Benton had accumulated fourteen criminal

history points and thus fell into Criminal History Category VI. See PSR 148. In particular, he

The plea agreement had only calculated an adjusted offense level of 40 for this group, as it did not add in a two-
level increase for witness intimidation. See PSR 84.

Case 3:15-cr-00174-JCH Document 344 Filed 09/26/17 Page 28 of 34

has sustained convictions in Connecticut for third degree larceny (2003), possession of narcotics

(2004), sale of narcotics (2004), disorderly conduct (2004), sale of narcotics (2006), possession of

a weapon in a motor vehicle (2006), and conspiracy to distribute 100 grams or more of heroin

(2014). See PSR 138-146. He has violated the terms of his pre-trial and post-conviction

supervision on numerous occasions during this same time-period. His longest state sentence was

66 months incarceration, which was ordered in 2006 for both a sale of narcotics conviction and a

violation of probation. See PSR 140, 144.

At a total offense level of 43 and a Criminal History Category VI, the guideline

incarceration range would be life in prison. See PSR 202.

By this memorandum, the government respectfully requests that the Court impose a total

effective term of 480 months incarceration. On the two issues of (1) whether to credit Benton for

time served in federal custody since his May 17, 2012 arrest date, and (2) whether to order this

sentence to be served concurrent, partially concurrent or consecutive to his prior 108-month federal

sentence, the government respectfully defers to the Courts discretion.


A. 18 U.S.C. 3553(a) Factors

After the Supreme Courts holding in United States v. Booker, 543 U.S. 220, 243-245

(2005) rendered the Sentencing Guidelines advisory rather than mandatory, a sentencing judge is

required to: (1) calculate[] the relevant Guidelines range, including any applicable departure

under the Guidelines system; (2) consider[] the Guidelines range, along with the other 3553(a)

factors; and (3) impose[] a reasonable sentence. See United States v. Fernandez, 443 F.3d 19,

26 (2d Cir. 2006); United States v. Crosby, 397 F.3d 103, 113 (2d Cir. 2005). The 3553(a)

Case 3:15-cr-00174-JCH Document 344 Filed 09/26/17 Page 29 of 34

factors include: (1) the nature and circumstances of the offense and history and characteristics of

the defendant; (2) the need for the sentence to serve various goals of the criminal justice system,

including (a) to reflect the seriousness of the offense, to promote respect for the law, and to

provide just punishment, (b) to accomplish specific and general deterrence, (c) to protect the

public from the defendant, and (d) to provide the defendant with needed educational or vocational

training, medical care, or other correctional treatment in the most effective manner; (3) the kinds

of sentences available; (4) the sentencing range set forth in the guidelines; (5) policy statements

issued by the Sentencing Commission; (6) the need to avoid unwarranted sentencing disparities;

and (7) the need to provide restitution to victims. See 18 U.S.C. 3553(a).

The Second Circuit reviews a sentence for reasonableness. See also Rita v. United

States, 127 S. Ct. 2456, 2459 (2007). United States v. Leslie, 658 F.3d 140, 142 (2d Cir. 2011).

The reasonableness standard is deferential and focuses primarily on the sentencing courts

compliance with its statutory obligation to consider the factors detailed in 18 U.S.C. 3553(a).

United States v. Canova, 412 F.3d 331, 350 (2d Cir. 2005).

In this case, the nature and circumstances of the offense and Bentons history and

characteristics weigh in favor of a substantial prison term. The particularly disturbing and violent

nature of these crimes, as well as Bentons extensive record and lack of contrition for his crimes,

underscore the need for deterrence here. The most significant 3553(2) factors are the need for

the sentence to reflect the seriousness of the offense and to protect the public from the defendant.

As set forth in detail above, Bentons offense conduct was the most serious the Court likely

ever encounters. He was a leader of an extremely violent street gang that was responsible for

countless shootings and murders in 2011 and 2012. Benton almost single-handedly organized a

Case 3:15-cr-00174-JCH Document 344 Filed 09/26/17 Page 30 of 34

sophisticated drug trafficking, money laundering and gun running operation between New Haven

and Bangor, Maine that took advantage of the high drug prices and the relative easy access to

firearms in Maine. He was able to funnel numerous handguns and tens of thousands of dollars in

drug proceeds to the gang and, by doing so, created a well-armed, violent, dangerous street gang

that took over the New Haven streets and committed shootings and murders with impunity. With

Benton at the helm, the RSGB became known for its ability to enact vengeance, either by killing

rival drug dealers and gang members, or by killing its own members. Gang members regularly

robbed drug dealers at gunpoint. In fact, in this case alone, two of the charged homicides resulted

from botched drug robberies, and several of the charged shootings and robberies related either to

disputes over narcotics or attempts to steal drug proceeds.

Moreover, Benton himself was directly involved in four different homicides. As to Kevin

Lee, it was Bentons idea to rob him in the first place, and he provided one of the firearms used

that night. As to Darrick Cooper and Donald Bolden, Benton explicitly gave the order that each

man was to be killed and, for Bolden, Benton provided the murder weapon and went with Harris

to commit the crime. Finally, as to Donnell Allick, Benton himself committed the brutal slaying.

The circumstances of Allicks murder are particularly heinous. With no provocation and

relatively little planning, Benton decided to kill Allick and did so with frightening intention. As

the government will show using photographs of the residence where the homicide occurred,

Benton stood right outside a small kitchen window and fired five or six shots at Allick at very

close range. At least three of those rounds struck Allick in the torso and killed him. The other shots

ricocheted through the townhouse, somehow missing the other occupants. As they escaped, Benton

exhibited a particularly striking cruelty as he laughed about the noises Allick made each time a

Case 3:15-cr-00174-JCH Document 344 Filed 09/26/17 Page 31 of 34

bullet passed into his body.

Bentons criminal history and prison track record are also troubling. He has three prior

convictions for selling narcotics, one of which arose from a federal wiretap investigation. He has

violated the terms of his state probation on multiple occasions. And he has already received

sentences, in unrelated cases, of 66 months (2006) and 108 months (2012). During his various state

and federal incarceration terms, he has accumulated close to 20 separate disciplinary citations. His

comments at his 2012 federal sentencing do not ring true, when viewed against his actions in prison

since that time. He has twice threatened individuals he believed were cooperating against him.

On one occasion, he even had his girlfriend use Facebook to identify someone whom he thought

was cooperating against him.

There is no doubt that Benton faced horrendous circumstances as a child. He was sexually

abused. He witnessed numerous shootings at a very young age. He grew up without a father and

with a mother who was addicted to drugs. The PSR does a good job detailing Bentons experiences

as a child and his interactions with the juvenile legal system starting at age eleven. See PSR

134-137, 152-161. But the question remains whether these circumstances should somehow reduce

Bentons sentence because they explain his conduct in a way which mitigates his role or his violent


In the governments view, the shocking nature of these offenses and Bentons particular

role in the gang are driving factors that dictate a lengthy sentence. The guideline range here is life

in prison. The parties are both asking the Court to impose a sentence below that range, and the

circumstances of Bentons childhood certainly can serve as a basis for accepting the lower range

in the plea agreement. But a sentence below 480 months incarceration would not reflect the impact

Case 3:15-cr-00174-JCH Document 344 Filed 09/26/17 Page 32 of 34

of Bentons crimes on the community and on the Lee, Allick, Cooper and Bolden families.

For over a year, Benton was the force behind RSGBs most violent acts. Almost all of the

shootings and homicides committed by the gang happened under Bentons leadership. He

provided the gang with firearms; he funded the gang with drug proceeds from his Maine operation.

And he made it clear through his actions that gang members would be expected to shoot, rob and

kill others to maintain their positions in the gang. Indeed, a gang members position in the gang

was directly related to his willingness to shoot and kill others, as most obviously illustrated by

Bentons promotion of Marquis Harris within the gangs leadership after he followed Bentons

order to kill Donald Bolden. There can be no question that, with Benton in charge, the gang

terrorized New Haven, increasing the murder and shooting numbers beyond any level the city had

seen in recent memory.

Case 3:15-cr-00174-JCH Document 344 Filed 09/26/17 Page 33 of 34


For the reasons stated above, the government respectfully asks the Court to adopt the

factual findings in the PSR, accept the plea agreement, and impose an incarceration term of 480

months incarceration. 3

Respectfully submitted,


/s/ Robert M. Spector


The victims families are entitled to restitution under 18 U.S.C. 3663A. At sentencing, the government will
respectfully request a schedule to submit restitution claims, along with a proposed restitution order, and will suggest
that the Court resolve the issue of restitution after sentencing.

Case 3:15-cr-00174-JCH Document 344 Filed 09/26/17 Page 34 of 34


I hereby certify that on September 26, 2017, the foregoing Sentencing Memorandum was
filed electronically. Notice of this filing will be sent by e-mail to all parties by operation of the
Court=s electronic filing system or by mail to anyone unable to accept electronic filing. Parties
may access this filing through the Court=s system.

/s/ Robert M. Spector